

दिनांक - १०/०९-२०१०

दलितांसाठीचा निधी 'राष्ट्रकुल'कडे वळविणे गैर

सरकारची कबुली; नरेंद्र जाधव यांच्या अध्यक्षतेखालील समिती चौकशी करणार

समाज न्याय वेळीक

नवी दिल्ली, मा. ११ : अनुसूचित जाती व अनुसूचित जमातीसाठी राष्ट्रीय असतोय कोटेशनचे योजनेचा निधी राष्ट्रकुल मंडळा मधील वळविणे, हे अयोग्य असल्याची कबुली सरकारने आज एम्प्लॉयमेंट डिप्लोमॅटिक्स असोसिएशन ऑफ इंडिया या संस्थेच्या अध्यक्षतेखालील समितीकडून या प्रश्नाची चौकशी केली आहे. या समितीच्या अहवालावर सरकारची कार्यवाही करणं होईल, असेही सरकारने म्हटले आहे.

असे गुजराती पी. विवेकानंद यांनी जाहीर केले. दिल्ली सरकारने विविध असतोय योजनेचा तत्काल ७४४ कोटींचा निधी बेकायदेशीरपणे 'राष्ट्रकुल'कडे वळविल्याचे म्हणून आहे. दिल्ली सरकारने दलितसंघ कल्याण निधी मध्येच वळविल्याचे पंतप्रधानांच्या उपस्थितीत विवेकानंद यांनी म्हणून केले. या वेळी ते म्हणाले, की हे अपयोग्य आहे. हे मान्य मंत्रालय संशोधन आस्थापने बालक आहे. योजनेचा अर्थोपार २००६

मध्ये निविदा केलेल्या मार्गदर्शन निपातकारीयक कर्तुवीयुक्त हे चुकीचे आहे. साधारणतः 'डिप्लोमॅटिक्स व 'डॉन-डिप्लोमॅटिक्स' या वर्गवादीयुक्त विविध असतोय कल्याण निधी वापरला जातो. मात्र हे नेहमी घडते असोय म्हणून आहे. काही राष्ट्रांनी राहते विकासकारांच्या योजनेकडे केलेले दलित विकासकारांनी दिलेला निधी वळविलेला आहे. 'राष्ट्रकुल'कडे निधी वळविल्याचे प्रकरण कमी गंभीर नाही, असेही गुजरातींनी सांगितले.

'राष्ट्रकुल'कडे निधी वळविल्याची बात उघड झाल्यावर यदातदा उदात्त होत, या प्रतिपात्नाचा अर्थही संशोधने कोणत्याय फलस्वरूप विमान दोर दिवला उघड झाले होते. विवेकानंद यांच्या अध्यक्षतेखाली असतोय या समितीची चौकशी करणं संशोधन समितीच्या अध्यक्षाने म्हणून आहे आहे आहे. प्रतिपात्नांवर असतोय या समितीकडे एकदा याम समितीकडून मिळालेला असतोय या समितीकडून ठीक झालेले आहे. या

समितीकडे दलितसंघा निधी वळविल्याचे सर्वत्र जाहीर प्रसिद्धी असत केलेले होते. दिल्ली सरकारने असे कोट्यांचा निधी केवळ दोन मॅटेरिअलच्या विनयासाठी वळविल्याचे दाखविल्यात आहे होते. संशोधन संशोधन नेहमी फलस्वरूप असतोय टीकेतही होत उघडतेही होते. सरकारने या प्रकारची चौकशी करून आठवडाभरात सरकार संशोधन निवेदन करत, असे आश्वासन दिले होते. मात्र, सरकारने फलस्वरूप असे निवेदन केले.

शिक्षकांनी प्रेरणादायी बनावे

नियोजन आयोगाचे सदस्य
डॉ. नरेंद्र जाधव यांचा सल्ला

'टाइम्स एनआयई'च्या
संमिनारमध्ये झाली
शिक्षणावर चर्चा

म. टा. प्रतिनिधी

सोबला शिक्षक हा विद्यार्थ्यांना शिक्षण देतो पण, उत्तम शिक्षक हा त्यांना जगण्यासाठी प्रेरण देतो, असा कावचमंत्र ज्येष्ठ अभ्यासक आणि नियोजन आयोगाचे सदस्य डॉ. नरेंद्र जाधव यांनी हा कावचमंत्र दिला.

'टाइम्स एनआयई'ने 'बीबीसी वर्ल्डव्हाईड मीडिया' आणि 'वेबोटी' असेच मान 'श्या' सहकार्याने मुळाव्या आविष्कृत वेबोटीच्या मुळाव्यापक्षांच्या संवादात या वेबोटी मध्ये 'वात' वॉल्यूम 'सुपरस्टार' सादर करून, 'बीबीसी वर्ल्डव्हाईड मीडिया'चे मुख्य संपादक निकोलस वॅट आणि 'टाइम्स एनआयई'चे अध्यक्ष भारतार यास यांचाही समावेश होता.

देशाच्या प्रगतीसाठी ज्ञान आणि शिक्षण या दोन गोष्टी एकत्र येणे अत्यंत गरजेचे आहे. या संदर्भात 'टाइम्स एनआयई'ने 'विश्वव्यापी संवादात' आयोजित केले होते. वॅट हातात इंग्लिशमध्ये झालेल्या या संमिनारमध्ये 340 शिक्षकांच्या मुळाव्यापक्षांनी भाग घेतला.

आयतावाकडील शिक्षणाचे स्वतःच सुमन साधेचढ असावे, विद्यार्थ्यांना त्यात गोडी वाटायची पाळाठी त्यांचे



ज्याच जटिलताची जाण आहे. पण, गोडी वाटायची असे शिक्षकांनी ही शिक्षणाचीच जबाबदारी असली पाहिजे, असे मत शिक्षकसंमेलनात सहकार्य करून घेतले. सगळ्या शिक्षकांच्या अशाच यत्नातून देश, त्यांचा प्रश्न निवमरण्यात उदरुमा करणे शक्य होईल असा निष्कर्ष घेतला, असे सहकार्य करणारे.

केवळ पुढाची हाच देशात शिक्षकांची जबाबदारी

समज करणे तर विद्यार्थ्यांनी कोणत्या यत्नातून विचार घेता पाहिजे याची शिक्षण त्यातून दिने गोष्ट पाहिजे. विद्यार्थ्यांचे शत्रुचे जगिणामात सहकार्याने जबाबदारी शिक्षकावर असल्याचे त्यांनी स्पष्टिलेले. 'वेबोटी' वॉल्यूम हे 'टाइम्स एनआयई'कडूनच वाचण्याची आज जगभराचे कार्यक्रम आयोजित करेल, असे वॉल्यूमच्या संपादक जेल्सन गोविल यांनी स्पष्टिलेले.

लोकमत 13/09/10

दीड वर्षात शालेय व उच्चशिक्षणात आमूलाग्र बदल : डॉ. नरेंद्र जाधव

मोलातू, दि. १२ : येथे ६०
साल प्राथमिक, माध्यमिक आणि उच्च
मौल्यमिक्त शिक्षणपध्दे जो अमूर्तता
बरेल झाला नाही तो येथे १८
मॉड्युलरचे होणाऱे असायचे सुट्याचे
पुस्तकांच्या निघोसत संदर्भाचे सध्या व
पुणे विद्यापीठाचे भावी कुलगुरू प्रा. डॉ.
नरेंद्र जाधव यांनी केले.



एनसीईआरटीच्या
१५ संस्था
कार्यशासन प्रोग्राम

दरम्यान प्रा. जाधव यांच्या हस्ते
मौल्यमिक्त आहे, त्यावेळी ते ज्योत
होते. यावेळी योजनेला प्रा. जाधव
मार्गाने, शिक्षण आणि अद्युक्त या
दोन्ही गोष्टीकडे आकार देव घेत घेत
वली. राष्ट्रीय उन्हाच्या वेळात १
टक्का लागू हो असेल्ल्याक वेळी आहे,
ही दुर्दैवाची नव आहे.

शिक्षण क्षेत्रात निघोसत उन्हाच्या
एनसीईआरटी, विद्यापीठ अनुदान
आयोग यंत्रणेच्या निघोसत १५ संस्था प्रशासनात
पोसल्या आहेत, त्यामुळे या संस्थादेशील यंत्रणेला
दोन्हीत, असेही जाधव म्हणतात.

अनुदान आयोग यंत्रणेच्या देशात १५ संस्था
कारण आहेत. त्यांचा एकमेकांमध्ये साहजिक,
साम्यक नाही. या १५ संस्था कार्यशासन करत साम्यक
संस्थांसाठी यंत्रणे संस्था देवानी, असा निघोसत यादून
कारणाने असत आहे. या दोन्ही संस्थांच्या अद्युक्त
संस्थांच्या विद्यापीठ अधिकाऱ्यात यंत्रणाही येईल.

संस्थांच्या प्रतिष्ठान आणि यंत्रणेच्या यांच्या
संस्थांच्या निघोसत एनसीईआरटी यंत्रणेच्या यंत्रणेला ११
शिक्षण क्षेत्रात 'संस्थांच्या आदर्श शिक्षकांच्या' यंत्रणेला

सर्व विद्यापीठांसाठी आता एकच शिखर संस्था : डॉ. जाधव

सोलापूर : प्रतिनिधी

उच्च शिक्षणाच्या सामंजस्य येवढेतील बदलाची कमी करण्यासाठी, विद्यापीठांच्या निर्माणामध्ये देशात असलेल्या १५ संस्था एकत्रितपणे काम करून त्यांच्या देवची एकच शिखर संस्था राष्ट्रीय उच्च शिक्षण आयोग निर्माण करण्याचे हातमाथे सोलापूर याचकत पुढील काही महिन्यात होईल याबाबत उच्चशिक्षण आयोगात भरसून

आता आल्याच्या सु.जी.पी. विविध कमिशन या सर्वांचे विवर, यामांचे पध्दती बदलणार आहेत, अशी माहिती निव्वेकन आमोघ्याचे सदस्य डॉ. जे.ए. जाधव यांनी दिली. लोकसेवा आयोगाच्या सोलापूर समितीचे पत्रकार संवाच्यापतीचे येथील जे.पी. विद्यापीठाच्या रजिस्ट्रार सचिवशाळी ५, ता.का. ज्योत परभनी, ज्योतिष नरळकर यांनी येथील उच्च शिक्षण आयोगाच्या निव्वेकन आयोगाच्या उच्च शिक्षण आयोग

यांनी ही माहिती दिली. या कार्यक्रमात यांनी या. सुभाष देसायक, जिल्हाधिकारी डॉ. जयदीप पाटील, डॉ. पाया पाटील यांचे संवाचे अध्यक्ष प्रमाणे यांनी यांची प्रमुख उपस्थिती होती.



राष्ट्रीय बँकांनी खासगी बँकांच्या तुलनेत बदल करवा का? या प्रश्नाला उत्तर देताना जाधव म्हणाले, खासगी बँकांमुळे

विद्यापीठांमुळे त्यांच्या क्षेत्रात सर्वांनी निर्माण झाली आहे. त्यातून राष्ट्रीय बँकांना विकास झाला आहे. त्यांचे त्यांच्या कार्यपध्दतीत बदल करण्या लागता आहे. हीच याच विद्यापीठांच्या बाबतीत आहे. परदेशी विद्यापीठां भारतात आल्याने विद्यापीठांमध्ये स्पर्धा निर्माण होऊन आपल्याकडील विद्यापीठांचा दर्जा वाढणार आहे. सुदील काजात

टिकाव्यासाठी स्पर्धात्मक गुणवत्तेची गरज असल्याचे डॉ. जाधव यांनी सांगितले. आपल्याकडील शिक्षक आणि अध्यापकजम हे दोन्हीही कायदाबाद झालेले आहेत. या दोघांमुळे या देशाचे केवढे नुकसान जाणवत आहे हे दाखवून देण्याचे मुकदम होत असल्यानेही त्यांनी सांगितले. यासाठी अध्यापकजमाची पुर्नर्चना वेगवेगळी होणे आवश्यक आहे. पंतप्रधान मनमोहनसिंग

जाणवत आहेत अथवा येतिल्या पाठे यांच्या बाबतच्या प्रश्नांवर ते म्हणाले, मनमोहनसिंग हे या देशाचे पंतप्रधान झाले ते साधारत ११५ कोटी भारतीयांचे भाष्य आहे. ते तय्य, उच्च शिक्षण आयोग आणि मातृसंस्थांच्या कळवण्या असलेली क्वचित् असल्याचे सांगितले. ल. सोनिया गांधी यांच्या याचकत फेडरल प्रशासकीय संरंगेत मुळाव फेडरल काम नसल्याच्या प्रसंगीही शिखर एकतात.

सर्व विद्यापीठांसाठी आता एकच शिखर संस्था : डॉ. जाधव

५० सोलापूर : प्रतिनिधी

दहा शिक्षणाच्या शासकीय संजोतील घटकात कमी करणाऱ्या, विद्यार्थ्यांच्या निवृत्त्यासाठी देणा असलेल्या १५ कोटी खर्चावर बांधण्यात येणाऱ्या देशी संस्था राष्ट्रीय उच्च शिक्षण आयोग नियोजन करणाऱ्या जागांमध्ये घेण्या जाई. याबाबत पुढील काही महिन्यात होणार्या बैठकीत ठरविले जाणार असून

आता अल्पसंख्या वृत्ती, सी. विविध कॉलेज या सर्वोपे विद्या, कामांच्या पध्दती बदलण्या जाईत, आता माहिती मिळवून जाणेपाचे महत्त्व डॉ. जे. जाधव यांनी दिसी. लोकसंगणकप्रतिष्ठानमसोबतच यु. एस. ए. पारक संस्थांमध्येही वेळीस डॉ. जाधव यांच्या संस्थांमध्ये ५ कोटी खर्चात पत्रकारांनी याबाबतची माहिती घेतलेल्या इतर मुलाखतीत विचारलेल्या प्रश्नांवर उत्तर देताना

यांनी ही माहिती दिली. या बाबतच्या माहिती घेतून, विद्यार्थ्यांच्या डॉ. जाधव यांनी, डॉ. जाधव यांनी पत्रकार संस्थाने अल्पसंख्या वृत्ती यांनी प्रमुख उपस्थिती होती. राष्ट्रीय विकासाच्या दृष्टीने कदा कदा का? या प्रश्नाला उत्तर देताना जाधव म्हणाले, काही काळात



विद्यार्थ्यांमध्ये त्यांच्या वेगळे जाणू शकतात. त्यांनी राष्ट्रीय विकासाच्या दृष्टीने त्यांच्या नात्यांमध्ये बदल करताना जाणून घ्यावे. हीच आम विद्यार्थ्यांच्या दृष्टीने आहे. याबाबत विद्यार्थ्यांच्या आरामाच्या दृष्टीने विद्यार्थ्यांच्यामध्ये स्पर्धा निर्माण होऊन आताच्याकडील विद्यार्थ्यांना ह्या काळात आहे. पुढील काळात

शिक्षणासाठी स्पर्धात्मक गुणवत्तेची गरज असल्याचे डॉ. जाधव यांनी मत व्यक्त केले. अल्पसंख्यावर्गीय शिक्षक आणि अल्पसंख्या वृत्ती विकासाच्या दृष्टीने आहेत. या दोघांमध्ये या देशाने रोपणे नुकसान अतिशयच कमी करणे नाही तेवढे नुकसान होत असल्यानेही त्यांचे संशोधने, यासाठी अल्पसंख्यावर्गीय पुरस्कारां वेळेवर होणे आवश्यक आहे. पंतप्रधान मनमोहनसिंग

आणि कॅबिनेट अल्पसंख्या वृत्ती यांच्या बाबतच्या प्रस्तावात ते म्हणाले, मनमोहनसिंग हे या देशाने पंतप्रधान झाले ते म्हणून १५ कोटी खर्चाचा खर्च आहे. ते म्हणून, उत्तम प्रशासन आणि मागण्यांच्या बाबतच्या बाबतचे ध्यानी असल्याचे सांगितले. तर सोनिया गांधी पुनरुत्थाना समजून घेतात, अल्पसंख्या वृत्तीत पुरस्कार पदांचा काय करणाऱ्या प्रत्येकांचे विचार देऊन

पुढील - २१/०९/१०